DEFINICION

Es aquella figura geoméirica formada por
triangulns cquilateras como caras, teniendo
cuatro de estas.

Es mas comoda de ver, y de enfender como la
figura que se crea con la distanca entre dos
rectas iguales 7 perpendiculares entre si. Asi,
las ristas 12 y 34 son perpendiculares entre si
y perpendiculares a la recta AB, distanca
entre aristas npuestas que es.

SECCION CUADRADA DE UN TETRAEDRO
Nicha secadn es perpendicular a la N.OP de
dns aristas y lns ladns de este cuadrada son
paralelns a dichas aristas no cortadas,

Si proyectaramos el tetraedro y su seccidn
snhre un plane perpendicular A N.OP nas
quedarian dos cuadrados. el inscrifo seria el

SECCION, el circunserita, el PROYECCION.

DESARROLLO DE UN TETRAEDRO

Se indica ta secudn cuadrada del mismo. Si o5
fijais une punfos medios de las aristas,
{recordar que es recomendahle canstrur
estas figuras)

| FIGURAS GEOMETRICAS|
TETRAEDRO

ELEMENTOS

ILI_ ARISTA

IHI_ALTURA

|ICI_ALTURA DE UNA CARA
ID.OP|_DISTANCIA ENTRE ARISTAS OPUESTAS

PM_PUNTO MEDIO

[RELACIONES GEOMETRICASI
1. APOYADO EN UNA CARA

St nos fijamos, |2 arista 43 es unarectz fronfal,
asi que en proyeccidn vertical'la veremos en
verdadera magnitud. De esta wanera podemos
sacar la alfura (H! del TETRAEDRO.

Ahora lo ue hareinns serd girarlo para apoyarlo
saln snhre, la arista 12 de modn que la recta AR
sea de punta

Tened en cuenta gque al hacer un giro los
stejamienfos no cambian, es decir, la distancia al
PV se mantisnge

<l

Pademos caleular 13 altura del TETRAEDRO sm
necesidad de rihujar su alzadn. Recordar el
tearema del trianguin rectanguln en el que un
cateto-el menor- es la proyeccion, el ofro es la
altura a sacar y 3 hipofenusa es la VERDADERA
MAGNITUN de la proyecadn que fenemns,

1. ARISTAS OPUESTAS. CUADRADO SECCION

si realizamos una seccién por un plane paralelo al
#H por C {mitad de la distancia entre aristas
oouestas) ta seccion producida es un CUADRADO.

Fijaros fambien en como sacamos |3 equivalencia
de meridas entre el lada del cuadrada proyeccidn
y la distancia enire opuesias

% 4 diagmmal del cuadrado secadn es de iguat
medida que el lade del cuadrado proyeccidn,

+ la diagonal del cuadrado seccion uno puntos
medios de aristas opuestas, por lo ue es igual a
la distancia entre aristas opuestas,

n.oe 4

+por ende, el lado el cuadrado proyeccidn mide lo
mismo que la distancia enfre aristas opuestas.
n.op

- 51 OS FIJAIS EN ESTA FIGURA ESTAN TODAS
LAS MEDIDAS QUE NOS PUEDEN DAR DE UN
TETRAEDRO Y LA RELACION ENTRE ELLAS, AS|
QUE, IENTENDERLA BIEN!
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£/ ENUNCIADO
E/ DADA LA BASE/CARA DEL MISMO

E/ DADA ARISTA + CONDICION DE
OTRO VERTICE

B

E/ DADA ARISTA + CONDICION DEL
PM DE LA ARISTA OPUESTA

PARA LOS PROBLEMAS 02 Y
03 NOS TIENEN OQUE
ACOTAR LA CONDICION DEL
VERTICE, PM O ARISTA UE NO
NOS DAN. BASTARA ASI CON
HALLAR LA INTERSECCION
DEL FLANO PERPENDICULAR
A LA ARISTA DADA CON LA

"CONDICION" Y VER DONDE
CORTA A LA
CIRCUNFERENCIA...

E/ DADAS DOS RECTAS OQUE
CONTIENEN DOS ARISTAS
OPUESTAS DEL TETRAEDRO

B

E/ DADA LA DISTANCIA ENTRE
ARISTAS OPUESTAS. D.OP

| FIGURAS GEOMETRICAS]
TETRAEDRO

S/ SOLUCION

Calculamos el centra del -riangulo hase del
Tetraedro dado y en gerpendicular al plano c2
dicha cara levantaremos la altura H del mismo.

La altura (H] del TETRAENRD la calculamos

segin  vimes anteriormente {construccitn
auxiliar]
Un verfice esfta siempre em un plane

perpendicular a la arista dads por su punte
media, De ese punie medio PM] al verfice la
distancia es siempre (() | la altura de una cara
Ademas ese plano contiene 3 13 secrian
principal del TETRAEDRO, es decir, que hay otra
vertice en [a misma circunferenca; esta vez a
una disfanoa L del vertice calcuiado.

EL PM gue nos piden iempre es"ad en un plano
perpendicular 2 la arista dada por su punfo
medio, PM. La distancia que hay enfre ol PM de
lz arista dada y el de la condiian es D.OP {la
distancia entre aristas opuestas)

La arista gue contiene a esé PM de [ condiaiin
sera tangente a la arcunferencia de radio D.CP

(=} &1 nos rheran una arista mas la condicdn de
la ofra.el problema ser haria de similar manera,
el plane perpendicular a la arisia dada
contendria a la ofra aris-a.

Se trata de una distancia entre dos rectas
‘simplificadas’ ya gue un plano ue contenga a
una de cllas y sea perpendicular & la obra recta
nos dara directamenie la D.OP.

A parhr de &t y calculando con una
construccion auxiliar 1a wedida de la ansta L,
snln tendremns que simuarlas en las rectas
dadas. [L/2 a cada lado de 13 D.OP)

Podemos comprebar que las  arisfas son
perpendiculares enfre siy perpendiculares a (a
n.op. ) )

Oe sta

manera ambas  aristaslo  sus
paralelaslpodrian - estar en un plann
perpendicular al segmenta N.OP dade.
Bastar3, por paralelas, construir las dos

aristas del tetraedre [par los extremos del
segmento dado!
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E/ ENUNCIADO

IO’I ' E/ DADA LA BASE/CARA DEL MISMO

02 E/ DADAS DOS RISTAS NO
COPLANARIAS

O E/ DADO EL CENTRO Y UNA
ARISTA O DIAGONAL DE CARA.

ARISTA O DIAGONAL DE CARA.

o4| E/ DADO EL CENTRO Y UNA

E/ DADO EL TRIANGULO SECCION

| FIGURAS GEOMETRICAS|

HEXAEDRO

S/ SOLUCION

Bastara con levantar en perpendicular al plano
de la cara dada, 13 altura del mismo. Altura que
s igual al lade del cubo L.

Si me dieran dns aristas coplanarias del mismo,
tendriamas ya el plana que contiene a la cara
del hexaedro, por lo gue esfamos en el wmismo
ejercicio.

Come  las  aristas  del  hexaedrn  son
perpenrdiculares enfre si, podremas hacer un
plana que contenga a una de ellas y sea
perpendicular a la otra. St hallamos la
interseccion de dicho plano con la arista que s
perpendicular al mismo, ohicnemos un vertice
del hexaedrn, Asi en ese plana fendremas una
arista y un verficeCon estos datos ya
podriamos dibujar una cara del mismo y
terminar el ejercicia.

Con el centro y la arista/diagonal dada
furmaremns un plano. La seccian furmada por
dns aristas y dos diagonales de cara se le
liama seccién principal. El plano que hemos
formadn produce esta seccidn,

Par las puntos medins de las diagonales e cara
v en perpendicular  al plano  formado
levantamos y bajamos alternamente la
distancia RES 6 d/2 hallandn asi lus vertices
gue nas faltan del hexasdro.

Dada la diagonal in-erior D, fenemos que fres
vetices del hexaedra stan en wun plana
perpendicular 3 dicha diagonal a /3 de la
misma, los ofros fres estaran en un plano
paraleln a este a 2/3 de la D, Los tres verhices
distan del punin de la diagonal D una distanca
comun e igual a3 REP.

Si unimos estos tres verhices con el extremo e
ta diagenal N nas rercann al plann realizado
ohtenemos las tres direccinnes del hexaedrs
Con estas tres aristas, ; por paralelas,
podemos sacar el resto del poliedro.

Partimos de que nfendimos el problema
anterior o la figura.

Perpendicular Al plana y por el centro del
triangulo dade trazamns una recta Estarecta
es [a Magonal interiar del Hexaedra.

Bastara con acotarla. Come vimas tendremos un
wvertice 4 1/3 y ¢l ofro a 2/3. Una vee bengamos
estos datos podremas ir por dns caminns:

1
unimas el verfice mas cercano al friangula

con los vertices de este y ya tendremns

tres aristas del hexaedra y par

paralelas compretamos ei paliedro.

z

trazamas un plann a 1/3 del que tenemns y en
este dibujamas ol friangulo opuesto al hayado,
Asi cansequimns los otras tres verfices que
nos fatfan.
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£/ ENUNCIADO

€/ DADO EL HEXAGONO SECCION

HEXAGONO

] E/ DADO EL
07 PROYECCION

PUNTA + CONDICION.

-08| E/ DADA DIAGONAL INTERIOR DE

| FIGURAS GEOME | RICAS]

HEXAEDRO

S/ SOLUCION

Si chservamns la figira donde es-3 marcada la
seccidn hexagonal, vemos que la prayeccian del
hexaedro sobre el plano de la misma es un
hexagono circunscrifo al de la seccian.
Basandonas es esta resalveremns el prohlema:
Trazamas el hexagono cisrcuncrito al dada y
levantamos/bajamos  alternativamente vy
perpendicularmente al plane 1/6 de la Diagonal
inferior N. El cenfro  amhns  heragonos,
prayeccian de dos vertices mas, tendremos ue
levantarlo/bajarle D/2.

El problema es similar al anterior. Y3 fenemas
¢l hexagone proyeccian por ln que salo hahra
que levantar =n perpendicular al plano los
vertfices del hexagono,

Tener en cuenta que el plano de |3 seccion no
es cl misma que ol de [ proyeccian y la medida
de las alturas tampoco.

Asi, en este caso, 3 vertices alternas habra
que subirlos 1730 y los atras 7/3,

El centro del hexagnnn hahrd que levantarlo ta
medida de la Diagonal intersor D complefa.

Tenemas que fener claro gue.

.en el plana a 1/30 tepemos 3 verhices,

13 condicién de una de las aristas ha de poder
ser "dibujada” desde uno de los 2xtremos de la
diagonal inferior N dada,

Lz "intersecdn” de esa condicion con el plano
perpendicular a 13 diagonal a 1/3 nos dar3 la
pnsician de atrn verfice del hexaedra,

p.e.

1.si me dicen que una arsta forma un angulo
deferminado om el PY harcmas el cone de las
nfinitas "aristas” farmando ese angulo con el
P\ :

2.si me dicen gue una de las aristas es
horignnfal, tragaremns un plane hurigantal ol
que puede cantener a las infimtas aristas
horizontales! por el extremo de la diagonal
‘dada. La interseccion ese plano con el perpendi
cular nos dara la pasiann de un vertice de ese
plane, lver dibujos adjuntos]

SG/ SOLUCION GRAFICA
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ZFINICION

aquella  figura  geoméirica-poliedrn
gular- farmada par triangulos equilateras
'mo caras, teniendo ocho de esfas.

ICCIONES COMUNES DE UN HEXAEDRO

ECCION CUADRADA

raducida per un plano perpendicular a la
iagonal interier N diidiendola en 2 partes
Juales.

itho cuadrado estd
ristas del octaedro.

formado por cuafro

SECCION HEXAGONAL

seccion paralela a las caras (dos a dos! del
iciaedrn (de ahi que haya 3 seccinnes
rexagonales). .

.0s vertices de dicho hexagone pasan por les
wntns  medios  de  las  aristas  gue o
serfenecen a las caras gue nn san paralelas
al plann que produce [a secaan,

.a medida de los lados del hexagona, st nos
fijmos en la figqura es igual 3 la mitad de |3
arista, (L/72)

DESARROLLC DE UN HEXAEDRO
Se indica ia seccidn hexagonal del mismo. S
os fijais une puntos medios de las arisfas.
irecnrdar que es recamendahle construr
estas fiquras)

/

<

sEC. Hmczag/r_,// \

| FIGURAS GEOMETRICAS|
OCTAEDRO

ELEMENTOS

ILl_ ARISTA

IDI_DIAGONAL INTERIOR
IHI_ALTURA DE UNA CARA
ICI_.CENTRO DEL OCTAEDRO
|AP|_APOTEMA

FIJATE QUE LA DIAGONAL D MIDE IGUAL
QUE LA DIAGONAL DEL CUADRADO SECCION

AYUDAI
Frjare on el fnangule rallade. nos va 2 servir para
calcular la altura entre caras opuestas. Dicha
ariata tme un punto de 13 cara inferior con obro de
la superiar, Siempre se cumple

~+cateto menor: proyeccion de la arista de 13 que
vamaes a calcular |3 altura.

~+hipotenusa: - verdaders magnitud  de  esa
prayerr* I3 ansta.

altura a caleular.
[RELACIONES GECMETRICAS]

1. CON UNA DIAGONAL INTERIOR DE PUNTA

Si nos fijamos, 1a diagonal interor AB que e3 la
que estd de punta mide lo misma, en el alzadn,
que las diagonates intermres 13 y 24, Ne esta
forma podemos dibujar la proyeccian verhical. [ Ha
ctra diagenal interior del rompo que se. forma
mide to misma que [a anista del nctaedral.

(\:"l
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1 APOYADO EN UNA CARA/SECCION
HEXAGONAL

Si |a figura anferior [a giramas pademns cnlacar
¢l oetaedro apoyada sohre una de sus LATAS
Comn podemas nhservar ba cara que es paralela a
l2 apoyada, 25 opuesta a esta.

Tan esta podemos afirmar gque la proyecadn
horizantal del nctaedra se ve comn un hexagona
regular.

Si trazamos un planc paralelo 2 estas caras px
la wmitad de {3 distancia que hay.entre ellas se
praduce yna secaidn hexagonal.

Este hexagcno seccion esta nscrifo en &
hexaanna prayeccidn anterarmente dihujads,

A23B41= HEXAGONO PROYECCION
MNOPOR=HEXAGONO SECCION

DOVELA'academia



E/ ENUNCIADO
W E/ DADA LA BASE/CARA DEL MISMO

E/ DADA LA DIAGONAL INTERIOR

O 3 E/ DADO EL CENTRO Y UNA ARISTA

E/ DADO EL CENTRO Y LA ALTURA
DE UNA CARA

O4

(3]

5~ E/ DADAS DOS RECTAS EN LAS,
QUE ESTAN DIAGONAL INTERIOR Y
' ARISTA.

| FIGURAS GEOMETRICAS|

OCTAEDRO

S/ SOLUCION

Hemns de rihujar la proyeccdn de la cara
opuesta. les el misro friangulo equilatera
giradn 1802, se ha de ver ¢l resultada como una
estrella,

Después se levanta, en perpendicular al plano
de la cara la distancia entre ellas, previamente
calculada (N.OP),

Por el punfa medin PM v en wun plana
perpendicular a |3 misma tendremos 4 vertices
‘ormanda un caudradn de ladn L [scccidn
cuadradal.

Can la condicdn que nos den sacaremnns la
pasiann dewn verfice de ese cyadrardn,

Junta con la diagonal ya tendremos las &
vertices del ocfaedro v padremos dibujarlo.

Con el cenfra Cy 14 arista podomas trazar un
plana ue lns confenga. En ste plana y cnn esos
datos pademos dibujar 13 seccion cuadrada del
octaedro. A partir de ahi podemos dibujar el
misma. Basiard con levantar por el centrn del
cuadrada 1/20 a2 ambos lados del plano hallada.

Es un prablema simitar al anteriaf.

Sinos dan como date H la eccién sera un rombo.
Rastara trazar rectas perpendiculares al plana
formado y acotar medias aristas. {ver figural

La minima distancie enfre ambas rectas
equivale a la medida de | /7. como se ve en la
figura. A partir de ahi, viendn ademas que Ry L
san perpendiculares 2nire si padremns trazar
el plans que confiens 3 una e ellas y es
perpendicular 3 la ofra.

Si el plane contiene al tendremas el prohlema
03, st es el nirn sera el prohlema 04,

SG/ SOLUCION GRAFICA
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| FIGURAS GEOMETRICAS|
DODECAEDRO

DEFINICION

Un dodacaedra regular es un poliedra regular
formada por 12 pentagonos regulares guates.  [LI_ ARISTA

[H1l_ALTURA MAYOR DE VERTICES
[H2| _ALTURAMENOR DE VERTICES
|Al_APOTEMA

PM_PUNTO MEDIO

ELEMENTOS

Fs mas comada de ver, y de en“ender y asila
vamos A trahajar, comn medio dodetaedrn,

E/ ENUNCIADO S/ SOLUCION

O’1 E/ DADA UNA CARA DEL MISMO Si ghservamos [2 figura veremos que la
proyeccidn de medin dodecaedra snhre 2l plana

de una cara se ve como un decdgano.
Tendremos que dibujar este y luego levantar
las alturas correspondienfes de los verfices
prayectarns,

para dihujar el decagenn nas ayudaremns del
desarroyo del dodecaedro. Dibujando para ello
dos caras del misma & tontinuacion de la que
tenemas comn hase.

Cuande estas caras se ‘pliegan’ para construr ¥
la figura, la proyeccian ds sus verlices va
siempre en perpendicutar al eje snhro ol que seo
dohla. Ne esta manera, comn en dns -Caras
consecutivas hay un verfice que perfensce 2
amhas, 1a proyeccion de esfe estard en la
interseccinn de su recorride en cada cara,

lver figura de |2 derechal

AYUDAMN
Fijate en el trianguln rallade. nos va a servir pard,
calevtar  la alivra de  los  vertices  del ™
docecaedro.Siempre  formaremos un  friangulo ™

recfangulo en el que:.
DESARROLLO DE UN DODECAEDRO scatefn menor prayeccion de la ansta/apofena

Coma salo trahajamns con la mitad, la figura  de la que vamns a caleular LA alfura.

a construir seria séle la mitad. +hipatenusa.  verdadera  magnifud  de
prayeccidn de la arista/apatema.
cateto mayer: alfura 2 calouiar,

esa

Ayupali(In
LCOMO CONSTRUIR UN PENTAGONO?
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| FIGURAS GEOMETRICAS|
ICOSAEDRO

DEFINICION
Un icosaedro regular es un poliedro regular
formado por 20 friangulos equilateros.

SG/ SOLUCION GRAFICA

Lo vamos a colocar apoyado en un vértice y
apoyado sobre una cara en el PH

E/ ENUNCIADO

E/ DADO EL PENTAGONO PROYECCION

{02 | £/ DADA UNA CARADEL MisMO
B/

SG/ SOLUCION GRAFICA
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